

“典”亮云岭 “典”入人心

——云南省深入推進民法典学习宣传贯彻

本报记者 翟姝宁

《中华人民共和国民法典》将于2021年1月1日起正式施行。1260条法律条款,与每个人息息相关。

“典”亮云岭,“典”入人心。今年6月以来,以省人大常委会出台的

《云南省人民代表大会常务委员会关于深入学习宣传和实施〈中华人民共和国民法典〉的决定》为引领,全省高位推动、多措并举,全力抓好民法典学习宣传和贯彻实施工作,为迎接“民法典时代”做好准备。



高位推动 引领学好用好民法典

《中华人民共和国民法典》(以下简称“民法典”)于2020年5月28日经十三届全国人大三次会议表决通过,将于2021年1月1日起正式施行。作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,民法典是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律,是新时代我国社会主义法治建设的重大成果,在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位。

省委提出,各地区各部门要深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,特别是关于民法典的重要指示精神,深刻认识颁布实施民法典重大而深远的意义,抓好民法典学习宣传和贯彻实施工作,确保民法典得到全面有效执行,不断提高边疆治理体系和治

理能力现代化水平。迅速行动,云南率先。6月11日,省十三届人大常委会第十八次会议审议通过了《云南省人民代表大会常务委员会关于深入学习宣传和实施〈中华人民共和国民法典〉的决定》(以下简称《决定》)。我省成为全国最早出台关于深入学习宣传实施民法典决定的省份。

《决定》从广泛开展学习宣传活动、严格执法、公正司法、全民守法、依法履行地方人大立法监督职能5个方面,就组织动员全省各级国家机关、社会组织、企业事业单位和广大人民群众学习好、宣传好、实施好民法典提出了12条具体措施和要求。“决定”内容突出体现了政治性、人民性、及时性、针对性和地方特

色。”省人大常委会法制工作委员会负责人说,《决定》结合云南实际,及时将习近平总书记关于学习宣传和实施民法典的重要讲话要求和十三届全国人大三次会议精神转化为具体措施和工作要求,对全省各级各部门做好民法典学习宣传贯彻工作发挥重要引领作用。

方向明确,落地落实。7月3日,经省委依法治省委员会守法普法协调小组研究同意,省级多部门联合印发了《云南省开展〈中华人民共和国民法典〉集中学习宣传工作方案》。全省各级各部门按照“谁执法谁普法”普法责任制的要求,把民法典宣传作为当前和“十四五”时期全民普法的重点任务,陆续开展各具特色、形式多样的普法宣传活动。

站在法治建设前锋,人大积极履职作为。“要把学习宣传实施民法典与推动人大常委会依法履职相结合,确保民法典全面有效实施,为助力云南高质量发展提供有力法治保障。”为确保民法典有效贯彻实施,今年6月以来,省人大常委会制定了任务清单,在今年下半年重点抓好民法典的学习宣传和地方民事立法相关工作。同时,对全省地方性法规、民族自治地方自治条例、单行条例进行清理,对我省涉及民事方面的地方法规开展立法、修法,确保民法典在我省实施的稳定性和适应性相统一。

下接地气 让民法典走进群众身边

《决定》在“广泛开展学习宣传活动”要求方面提出,要落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法”的要求,广泛深入开展学习宣传和普法活动,通过通俗易懂、生动活泼、我省各族人民群众喜闻乐见的形式进行宣传普及,让民法典走到群众身边、走进群众心里。

对此,我省学习宣传工作方案专门针对领导干部和国家工作人员、青少年学生、少数民族、市场主体和新经济新业态从业人员、广大人民群众五类重点群体,分别明确了开展学习宣传工作重点。

针对少数民族众多的省情,方案专门强调,全省各级各部门要充分利用“五用”工作法,即用民族干部宣讲法治、用民族语言传播法治、用民族文字诠释法治,用民族节庆展示法治,用民族文化体现法治,深入少数民族聚居地区开展发放民法典学习双语材料、民法典双语宣讲等各种形式的民法典学习宣传活动。

全国人大代表、迪庆藏族自治州中级人民法院书记员李金莲的家乡在维西傈僳族自治县攀天阁乡新乐村。今年6月以来,李金莲在做好本职工作的同时,多

次深入基层宣讲全国两会精神,开展民法典普法宣传活动。特别是回到老家,李金莲总是走进田间地头,用自己的民族的语言为乡亲们进行普法宣讲。“我是从傈僳族村寨走出的大学生,也是一名光荣的人大代表,希望自己能多发挥作用,让民法典真正走到群众身边。”她说。

“丈夫去世了,还没出生的孩子有没有继承权?熊孩子盗用妈妈密码,‘剁手’游戏充值2万元怎么办?倒霉行人张三被小区楼上的大爷乱丢东西砸伤怎么索赔?”今年8月,昆明市晋宁区司法局邀请北京市

律师宋文雍到晋宁区中和社区,为社区干部和居民开展了一场以“民法典宣讲”为主题的法治宣传进社区活动。律师通过众多贴近群众生活的案例,让一项项法言法语表述的民事制度,成为课堂上通俗易懂的生活表达。

以案释法、以图释法、运用民族语言讲好普法“小故事”……全省各地普法工作者通过开展更加接地气的普法宣传活动,让各族群众充分认识到民法典是保护自身权益的法典,进一步引导大家树立守法意识,养成遇事找法的习惯。

时段推出,收到良好传播效果;组织一系列民法典线上学习宣传活动与群众互动;组建一支省级民法典普法宣讲团;组织印制推广一批民法典宣传资料免费发放。“六个一”举措的施行在云南营造了浓厚的学法氛围,深受各界好评。各地各部门积极创新方式,线上、线下共同发力,“花式”推进各类民法典普法宣传活动,取得良好效果。线上,充分发挥“两微一端”等新媒体作用,在云南发布、云南人大等公众账号推出“云南普法 每日一典”“款款民法典”等栏目,开通“学习强国”“云南普法”等民法典专栏,解读民法典法律条款,展示各地各部门学法普法亮点。线下,各地各部门通过发放宣传材料,举办民法典课堂,制作宣传片、文艺作品等,丰富普法形式,提升普法效果。法安天下,德润人心。云南将努力形成各级国家机关严格执法、公正司法、全民守法的良好环境,为2021年1月1日民法典正式实施奠定坚实基础。

全省各州市人大常委会积极推進学习宣传贯彻民法典

昆明市 让民法典“走进”寻常百姓家

为推动民法典宣传贯彻实施,昆明市人大常委会通过了《昆明市人民代表大会常务委员会关于深入学习宣传和贯彻实施〈中华人民共和国民法典〉的决定》,从而充分认识深入学习和贯彻实施民法典的重大意义;严格文明执法、维护群众合法权益;依法公正司法,维护社会公平正义;加强普法教育,增强公民守法意识;加强监督检查,保证法典遵守执行5个方面,就全市深入学习宣传和实施民法典提出了具体措施和要求,突出了及时性、针对性和可操作性。

今年6月以来,昆明市积极开展一系列民法典法治宣传活动,通过法学教授、法官、检察官、律师等法律人士深入乡镇、社区、学校、企业开展民法典宣讲,将普法落实到基层,让民法典走到群众身边、走进群众心里,让民法典“走进”寻常百姓家。

昭通市 明确分工 制度保障

昭通市印发了《昭通市开展〈中华人民共和国民法典〉集中学习宣传工作方案》,明确理论宣传、新闻宣传、社会宣传、文艺宣传等具体工作形式和措施办法,牵头部门、责任单位等相关内容,细化分工,强化协作,为集中学习宣传工作提供了制度保障,推动全市广泛深入开展民法典学习宣传工作,切实让民法典走到群众身边、走进群众心里。

曲靖市 齐抓共管 精准施策

曲靖市人大常委会带头学习、宣传、推进、保障民法典实施,同时积极督促政府及相关部门落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法”的要求,形成分工负责、各司其职、齐抓共管、精准实

施民法典宣传教育工作格局。为丰富普法宣传形式,曲靖市从市内高校法学教授、法官、检察官、律师中择优选取从业人员,组建了曲靖市民法典巡回宣讲团,开展曲靖市民法典宣讲活动;举办了“宣传《民法典》,共建平安城”为主题的《民法典》普法书法作品比赛及展览活动,受到广泛欢迎。

玉溪市 系统推进 走在前列

立足“在学习、宣传、实施民法典工作上,玉溪要走在全省前列”目标,玉溪市人大常委会明确了“两坚持”“四落实”“六前列”的普法宣传工作要求,按照“走在全省前列”目标,结合玉溪实际,有针对性地制定一个全市学习宣传实施民法典高质量的意见,确定了各部门学习宣传实施民法典的工作方案,召开一次全市范围内高规格的民法典学习宣传动员会。

在全市开展学习宣传民法典过程中,注重聚焦学习重点、聚焦重点领域、聚焦学习宣传方式、分类施教,系统推进,开启了民法典学习宣传贯彻热潮。

保山市 各环节发力 推动民法典实施

保山市人大常委会提出,要带头学习民法典,不断提高依法维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐的能力和水平;要通过扎实有效的宣传和普法工作,引导群众养成自觉守法的意识;要依法履行地方人大立法监督职能,从立法、监督等各环节共同发力,推动民法典有效实施,为保山高质量跨越发展提供强有力的法治保障。

为加大普法宣传力度,保山市广泛组织了民法典专题宣讲活动,通过宣讲、现场咨询、互动交流等方式,深入基层普及民法典法律知识,全力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治氛围。

楚雄州 高位推动民法典学习宣传实施

为组织动员全州各级国家机关、社

会组织、企业事业单位和广大人民群众,学习好、宣传好、实施好民法典,楚雄彝族自治州人大常委会通过了关于深入学习宣传和实施《中华人民共和国民法典》的决定,推动楚雄州各级各部门带头学习、宣传、推进、保障民法典实施。

在具体普法宣传工作中,楚雄州还注重发挥人大代表履职平台作用,在基层人大代表之家利用“家站室”互联互通网络开展《民法典》《代表法》学习。

红河州 “六进+N”宣传民法典

红河哈尼族彝族自治州多部门联合印发《红河州开展〈中华人民共和国民法典〉集中学习宣传工作方案》,就如何在全州范围内广泛开展民法典普法工作作了全面部署,明确民法典宣传采取“六进+N”形式进机关、进企业、进学校、进军营、进社区、进乡镇、进村寨、进网络等,让民法典走到群众身边、走进群众心里。

红河州各级各部门以党委(党组)理论学习中心组集中学习活动形式,邀请执业律师和党校教师对民法典进行专题辅导;红河州司法局为边疆贫困地区群众订购图文并茂、通俗易懂的民法典学习资料2000多册;红河州普法办通过红河普法微信公众号,定期推出民法典学习的相关知识;红河州司法局专门组织198名执业律师成立民法典律师宣讲团开展宣讲活动。

文山州 人大能力建设 确保民法典有效施行

文山壮族苗族自治州人大常委会从人大能力建设出发,确保民法典有效施行。

从立法层面发力,落实科学立法、民主立法、依法立法的要求,出台了相关的法规和决定,对全州已经出台的20件自治条例、单行条例、地方性法规或一些变通规定进行全面清理,做好立改废的上报审批工作。从法律监督和工作监督层面发力,监督“一府一委

两院”贯彻实施好民法典,对于政府规章和各种规范性文件,要对照民法典进行监督,如发现与民法典不一致的,要提出监督建议,要求政府及时做好立改废工作。

普洱市 普头尊法学法 维护法律权威

普洱市人大常委会提出,编纂民法典是标志性的法治建设工程,是新时代走向盛世之治的制度根基,全市各级人大要深刻认识颁布实施民法典的重大意义,带头学习好、宣传好、维护好民法典,确保民法典得到全面有效实施。要带头遵守民法典,自觉维护民法典权威,有效推进全市治理体系和治理能力现代化。

今年6月以来,普洱市各党政机关、学校、企业、社区积极组织民法典专题培训,邀请法学领域专家,结合鲜活案例,为广大群众开展普法讲座。

西双版纳州 深入宣传讲解 创新普法形式

今年6月以来,西双版纳傣族自治州各级各系统迅速掀起了学习宣传民法典的热潮,组织开展了系列民法典专场学习会、研讨会、交流会、报告会,围绕民法典颁布实施意义、编纂历程、法理讲解等进行宣传讲授。

为创新普法宣传形式,11月以来,景洪市以澜沧江音乐喷泉水幕电影播放的形式,对市民进行民法典普法宣传,受到市民广泛好评。

大理州 立足人大工作学深一步

为进一步带头学习、宣传、遵守、维护好民法典,大理白族自治州人大常委会多次举办民法典热点解读专题讲座、学习专题讲座等。在人大履职工作中积极关注民法典在实施中的不断“配套、补充、细化”问题,加强同民法典相关联、相配套的地方立法和规范性文件的修订和完善工作,确保民法典得到全面有效执行,扎实推进全面依法治市、更好保障人民群众合法权益。

同时,组织开展了市、乡(镇)、街道两

级人大代表民法典专题学习培训活动,全市1000多名人大代表、人大工作者参加了学习培训。

德宏州 “五用”宣讲深入人心

德宏傣族景颇族自治州各级各部门深入基层,深入边疆,用少数民族语言等多种形式,开展民法典学习宣传活动,让民法典深入人心。

选调德宏州高校教授、法官、检察官等组成宣讲团,联合驻村第一书记深入乡村,贴近群众,录播民法典知识讲座,把宣讲内容覆盖到基层单位、村(社区)等;利用民族干部宣讲、民族语言传播、民族文字诠释、民族节庆展示、民族文化体现“五用”工作法,到少数民族聚居地区开展系列宣讲活动;针对重点群体,分类开展宣传,基本实现普法宣传对各类人群的全覆盖。

丽江市 先学一步 学深一层

丽江市人大常委会制定了关于深入学习贯彻民法典的实施方案,对做好民法典学习宣传工作作出部署要求。

丽江市人大常委会明确,要带头学习宣传民法典,坚持先学一步、学深一层,联系工作实际,当好民法典的宣传者、实践者和推动者;要充分发挥人大立法和监督职能作用,按照中央决策部署和省、市统一安排,加强同民法典相关联的地方性法规制度建设、民事法律制度理论研究和监督检查,确保民法典得到全面有效执行,扎实推进全面依法治市、更好保障人民群众合法权益。

怒江州 聚焦重点群体 落实普法责任

怒江傈僳族自治州坚持高标准高定位,坚持抓关键抓重点,坚持见成效见实效,坚持抓线上线下同发力,不断将民法典学习宣传推向深入。要求各级各单位充分认识实施民法典重大意义,聚焦领导干部重点群体抓好学习宣传,推动领导干部学好用好民法典。充分

依托学校、家庭、社会“三位一体”平台,抓好青少年学习宣传,将民法典宣传融入各中小学“平安校园行”系列活动之中。

怒江州充分落实“谁执法谁普法”责任制,特别要求承担执法、司法、守法普法职能部门结合实际开展宣传,加强释法说理,丰富宣传形式,创新宣传载体,把对民法典的宣传教育融入执法、司法和服务、管理过程中。

迪庆州 提高贯彻实施民法典的法治自觉

迪庆藏族自治州提出,各级各部门要学习好、宣传好、实施好民法典,确保民法典在迪庆得到全面有效执行。不断提升全面依法治州工作水平。

迪庆州明确,要在切合迪庆州情的基础上制定符合民法典精神、属于地方权限、体现迪庆特色、便于操作执行、切实有效管用的政策措施,与民法典统筹联动、同频共振、同向发力,营造良好法治营商环境,进一步调动各类民事主体参与民商事活动的积极性和主动性,最大程度激发全州的创新活力和市场活力。

临沧市 让民法典在人大推动下 全面有效实施

临沧市人大常委会印发了贯彻《云南省人民代表大会常务委员会关于深入学习宣传和实施〈中华人民共和国民法典〉的决定》的实施意见,围绕深入学法、严格执法、公正司法、全民守法等方面提出贯彻实施意见。其中,专门强调要发挥职能,让民法典在人的推动下全面有效实施,要充分发挥各级人大代表联系人民群众最紧密的优势,积极引导群众了解民法典、崇尚民法典,弘扬法治精神,增强制度自信。

为扎实做好基层民法典学习宣传普及工作,临沧市积极组织人大代表、基层司法工作人员、村组干部等,深入边远村寨、社区,紧紧围绕群众日常生活需求,通过以案释法、以图释法的方式,开展民法典专题宣讲。